

界·獻

J I E X I A N
—70—


今年,是新中国成立70周年。
在这一重大关键的历史节点,我们
的致敬,就从脚下这片土地出发。

一路上,观察的视角,与振兴对焦;踏
访中,行走的步伐,与发展同调。

我们见证了变化,见证了奋斗,体
会出幸福,也感受到希望。

俯仰之间,70年浩浩荡荡。

14.8万平方公里的辽沈大地,用翻
天覆地的巨变,向祖国交上一份光荣的
答卷。

我们将这份答卷铺展开来,用新闻人
的笔触细细解读,以《70年·辽宁致敬》为
名,把所见所闻、所知所感,都通过新闻特
刊一一呈现。

这一系列报道的第一篇章,在漫长的
省界线上落笔成文,名为“界·献”。
选择以边界开篇,原因有三:

其一,那里是振兴发展的重要色调。
辽宁推动全面振兴、全方位振兴的成果如
何,省界沿线的一乡一镇,一人一事,点
点滴滴的变化都是最生动的映射。

其二,那里是脱贫攻坚的主战场。
地处边陲地带,省界上的部分村落往往
因位、交通等因困,发展受到较大制
约。要打赢全省脱贫攻坚战,在此发力,
尤显关键。

其三,那里是自然人文的全面展现。
古老的长城,茫茫的沙漠,纵深的峡谷、蜿
蜒的江河,还有山峦起伏、海浪喧腾,辽宁
的积淀和魅力,辽宁人的性格和气质,可
一览无余。

与此同时,那些边界地区独有的多
元、丰富、神秘、浪漫与传奇,那些最有辽

宁味道、最具辽宁个性的风物民俗,也
是我们从省界说起的重要缘由。

省界行的起点,在山海关。
出关口,向关东。

我们沿长城向西,沿沙带向北,沿山
地向东,沿江河向海中央……数千公里车
程,经过一座座村落,沿途重点踏访了西
北东南共十处具有代表性的乡镇村庄。

西线——从长城脚下的西沟村,到大
峡谷旁的佛指山村。再到充满蒙古族风情
的新爱里村。这条线与河北省和内蒙古
自治区毗邻,文化深沉持久。

北线——从地处科尔沁沙地的北甸
子村,到流传无数抗战故事的三江口村,
再到“烧锅之乡”天德村。这条线与内蒙
古自治区和吉林省交界,气质刚烈倔强。

东线——从古称“蓬莱伙洛”的草市
镇,到位于两国两省两江交汇处的浑江
村。这条线既有省界,也有国界,性格海
纳百川。

南线——从辽宁最富裕的小镇之一
海洋岛镇,到辽河入海口处的“辽东湾第
一渔镇”二界沟街道。这条线有向海的开
阔,有交融的胸怀,经济活力四射。

一程奔波,一程欣喜,一程收获。
当我们把海量的素材汇聚、梳理、提
炼之后,笔尖自然流淌出一篇篇有温度、
有态度的文章。

十篇报道,虽写不尽省界线上所有的人、事、物,但由点及面,这一叠12个版的
特刊,概括地呈现出辽宁振兴发展的斑斓
画卷和辽宁人拼搏奋进的幸福图景。更
重要的是,展现了这片沃土对祖国最深沉
的情感、最炽热的忠诚和最果敢的担当。

大型融媒体策划
七十年·辽宁致敬之
庆祝中华人民共和国成立七十周年

一条线上的浩荡巨变

□本报特别报道组

总策划 丁宗皓 总监制 刘玉玮 监制 张小龙 责任编辑 王责任 主编 赵王笔 雪研 摄影 杨靖 视觉设计 许文峰 视频制作 检冯孙高冰赵史凤校 赤广峰晶琢斌 书李京法

